附件8

2024年阿图什市随机派位实施方案

   为做好2024年试点推进的“第一大学区”随机派位工作，促进教育公平，根据中共中央 国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》、自治区教育厅 兵团教育局《关于进一步做好义务教育学校招生入学工作的通知》（新教厅办〔2023〕6号）精神，结合我市实际，特制定本实施方案。
一、“第一大学区”情况介绍
（一）“第一大学区”范围。2024年，将阿图什市第一小学2023年招生片区和新划分的阿图什市第一小学分校（阿图什市昆山育英小学）（以下简称“2所学校”）招生片区设为“多校划片”区域，命名为“第一大学区”。
[bookmark: _GoBack]（二）新设的“阿图什市第一小学分校（阿图什市昆山育英小学）”情况。该校由江苏省昆山市援建，校内硬件设施一流，已采购最先进的信息化、智慧教育设备。学校将由阿图什市第一小学领导班子直接管理，计划聘请1名“名校长”、数名援疆优秀教师，通过组团式援疆，进一步充实该校的师资力量；同时从市第一小学遴选了6名州、市级学科带头人、骨干教师和各学校优秀教师组成了教学经验丰富的本地教师团队，并逐年遴选优秀教师加入，不断优化师资队伍，解决广大家长的后顾之忧，让更多的适龄儿童享受优质教育资源，致力于将“阿图什市第一小学分校（阿图什市昆山育英小学）”打造成全州有影响力、全市最优质“重质量，出特色，上水平”的小学。
二、派位计划
“第一大学区”（阿图什市第一小学2023年招生片区和阿图什市第一小学分校<阿图什市昆山育英小学>新划分的片区）内报名人数超过2所小学中任一所学校招生计划数的，对报名学生按照户籍人口子女、随迁子女、农业转移人口子女等进行分类，根据录取排序规则（详见招生公告 “<四>学位不足时，排序规则”），结合学生居住地址与学校的距离、住房类型等（录取时距离因素作为关键条件）因素，按照志愿进行录取，未录取的适龄儿童通过随机派位方式入学。随机派位具体计划数根据实际报名人数确定。
报名人数未超过招生计划数的其他学校（幼儿园）（以下简称“学校”），不参与随机派位。报名人数超过招生计划数，录取人数未达到招生计划数的学校参与随机派位。
三、派位原则
（一）坚持公平公正公开原则。随机派位工作由学校或教育局招生工作领导小组集中统一对报名人数超过招生计划的学校组织开展。对派位过程进行网络实况直播，同时邀请人大、政协、纪检、司法、新闻媒体、街道办事处、社区等部门相关人员以及学生、家长代表对派位过程进行现场监督公证，确保派位工作的公平公正公开和真实性。随机派位时视情况对人员重要信息进行匿名（或隐藏）处理。
（二）派位工作的实施。当前我市招生系统没有电脑随机派位功能，派位工作由学校招生领导小组根据人员报名情况和人员户籍、房产及居住地（户籍地址）与学校距离等因素进行详细分析后，制定随机派位实施细则，报市教育局领导小组审核通过后实施，确保随机派位程序的公正性。
（三）捆绑派位。派位前家长可以自愿申请双（多）胞胎子女以捆绑方式派位到同一所学校就读。一旦选择以捆绑方式派位，家长需要在申请表中明确其中一个孩子作为代表参加派位，其他孩子则共享派位结果。如在派位前未申请以捆绑方式派位的双（多）胞胎子女，视为自动放弃，过期不再受理，不能以捆绑方式安排入学。
四、派位时间
拟定于2024年8月20日—8月25日。（必要时根据情况确定，具体时间提前在招生平台和“阿图什教育”公众号发布）
 五、派位范围
阿图什市第一小学随机派位范围：阿图什市第一小学分校（阿图什市昆山育英小学）；若学位不足可考虑阿图什市昆山第二小学、克州第三小学、阿图什市昆山育才学校等其他小学。
阿图什市第一小学分校（阿图什市昆山育英小学）随机派位范围：阿图什市第一小学；若学位不足可考虑阿图什市昆山第二小学、克州第三小学、阿图什市昆山育才学校等其他小学。
如遇其他学校出现报名人数大于招生计划数时，依旧按照相对就近原则向有空余学位的学校划分派位范围。具体安排结合实际另行公告。
     六、实施步骤
（一）确定派位名单。2024年秋季义务教育学校初始年级报名期间，由学校根据申请入学人员情况进行前期性审核，对报名人员进行分类，在2024年8月21日前确定参与随机派位名单。
（二）操作程序。
1.名单公示。将确定参与随机派位的名单在相关媒体上（通过招生平台二维码或招生结果查询功能）进行公布，双胞胎或多胞胎可自愿申请捆绑派位。
2.封盘保存。将数据盘和纸质名单进行密封交由纪检部门保管。
3.现场派位。现场拆封数据光盘，将学生关键信息进行匿名处理（隐藏处理）。由市教育局或学校随机派位工作领导小组依次组织实施派位。（原始数据光盘再密封交由纪检部门保管）
　  ①讲解派位方案，征求意见和建议并现场完善随机派位方案；
②现场按照随机派位方案要求（在匿名处理的名单上）开展随机派位；
③派位完毕后，由相关人员确认派位结果；由监护人签字确认；
④如学校确定的家长或学生代表因故未能到达现场进行抽签的，由工作人员现场随机挑选纪检监察人员、人大代表、政协委员或家长代表代为抽签。
七、保障措施
（一）组织领导。市教育局成立义务教育学校随机派位工作领导小组，组织实施城区义务教育学校随机派位工作。领导小组下设办公室，办公室设在市教育局基础教育室，负责义务教育学校随机派位具体工作。
（二）广泛宣传。要把握正确的舆论导向，采取多种形式广泛宣传，消除社会疑虑，确保派位工作平稳进行。
（三）精心部署。各招生学校要各负其责，认真审查报名学生资格，规范操作程序，阳光操作运行。
（四）加强监督。加强随机派位操作全过程监督，切实增加操作透明度，现场直播公开派位全过程，在纪检监察部门的监督下操作，并由司法部门对派位过程进行公证，确保随机派位工作的严肃性和公正性。
（五）严肃纪律。参与随机派位的各类人员必须严格执行招生工作纪律，严禁违法违纪行为发生，一经举报查实，严格追究相关人员责任。
