









阿政办发〔2023〕9号


关于印发《阿图什市工程建设领域信用采集
评价实施方案》的通知

政府各部门、各直属机构：
《阿图什市工程建设领域信用采集评价实施方案》已经阿图什市人民政府研究同意，现印发你们，请认真抓好贯彻落实。



                       阿图什市人民政府办公室
                  2023年3月30日
阿图什市工程建设领域信用采集评价
实施方案

为贯彻落实住房城乡建设部，自治区、自治州关于严厉打击工程建设领域违法违纪行为的相关部署要求，维护建筑市场规范秩序，促进建筑业高质量发展，不断提高全市建筑业管理水平，营造风清气正的行业发展环境，结合我市实际情况，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，坚持以人民为中心的发展理念，把行业乱象整治攻坚与各相关部门职责有机结合，聚焦群众反映强烈突出的行业乱点、难点、堵点，深挖细查，严堵行业监管漏洞，切实以行业乱象专项治理为契机，进一步规范行业秩序，健全完善行业管控长效机制，切实提升住建领域管理能力和治理水平，增强群众安全感、幸福感、满意度。
二、组织机构
为加大整治建筑业违法违规行为，压实各方责任，切实做到各部门信息共享联动，形成有效合力，特成立阿图什市建筑业违法违规专项整治领导小组，人员组成如下：                       
组  长：热木提拉·托合提（市委副书记、市长）
副组长：赵  忠（市委副书记、常务副市长）
吴建标（市委常委）
西尔力·艾可西（市委常委）
杨永悦（市政府副市长）
何晓波（市政府副市长）
成  员：肉先古丽·吐孙（市纪委副书记，市监察委员会副主任）
杨雪莲（市人民法院副院长）
亚克甫江·克力木（市人民检察院副检察长）
焦  亮（市住建局党组副书记、局长）
帕拉提·买买提（市公安局党委委员、副局长）
依明江·依马木（市市监局党组副书记、局长）
李卫领（国家税务总局阿图什市税务局党委书记、局长）
衣马木艾山·卡德尔（市人社局党组副书记、局长）
米吉提·艾克木（市水利局党组副书记、局长）
司马义江·吐尔逊（市交通运输局党组副书记、局长）
木沙江·亚苏甫（市农业农村局党组副书记、局长）
杨  涛（阿图什工业园区党工委副书记、管委会副主任）
领导小组下设办公室，办公室设在市住建局，办公室主任由焦亮同志担任，具体负责日常协调沟通等工作。
三、重点内容和工作措施
（一）聚焦恶意欠薪方面
整治内容：因拖欠工程款、农民工工资以及因合同违约等，经仲裁机关裁决、人民法院判决或有关机关认定，承担侵权责任、受到民事制裁的建筑市场各方主体。
责任单位：市人民法院、市人民检察院、市公安局、市人社局、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局、工业园区管委会
处理措施：市住建局、市水利局、市交通局根据《保障农民工工资支付条例》《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《公路建设市场信用信息管理办法》《公路施工企业信用评价规则》等相关法律法规进行处理。
（二）聚焦行贿受贿方面
整治内容：因在工程发包与承包中索贿、受贿、行贿、贿赂等不正当行为招揽工程、串通招标投标以及谋取不正当利益等，经市纪委监委、市检察院及市住建部门查办，受到党纪政务处分或移交检察机关起诉案件，涉及建筑市场各方主体的。
责任单位：市纪委监委、市检察院、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局、工业园区管委会
处理措施：市住建局、市水利局、市交通局根据《保障农民工工资支付条例》《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《公路建设市场信用信息管理办法》《公路施工企业信用评价规则》等相关法律法规进行处理。
（三）聚焦涉税方面
整治内容：因纳税人伪造、变造、隐匿、擅自销毁账簿、记账凭证，或者在账簿上多列支出或者不列、少列收入，偷税、抗税、骗税、未缴或者少缴税款的行为，经税务机关认定，责令限期改正，受到行政处罚，或因情节严重移交公安机关侦查，检察院提起公诉，经法院判决的建筑市场各方主体。
责任单位：市税务局、市公安局、市检察院、市法院、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局
处理措施：市住建局、市水利局、市交通局分别根据《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《公路建设市场信用信息管理办法》《公路施工企业信用评价规则》等相关法律法规进行处理。
（四）聚焦涉黑涉恶方面
整治内容：因违法犯罪、在工程实施过程中强买强卖、伪造国家公章等涉黑涉恶行为受到公安机关侦办打击的建筑市场各方主体。
责任单位：市公安局、市检察院、市法院、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局、工业园区管委会
处理措施：市住建局、市水利局、市交通局根据《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国招标投标法》《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》等相关法律法规进行处理。
（五）聚焦建筑企业市场行为方面
整治内容：因不正当市场竞争，扰乱建筑市场竞争秩序，损害其他经营者或者消费者的合法权益的行为，受到市场监管部门调查认定，进行行政处罚的建筑市场各方主体。
责任单位：市市监局、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局
处理措施：市住建局、市水利局、市交通局根据《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《公路建设市场信用信息管理办法》《公路施工企业信用评价规则》等相关法律法规进行处理。
（六）聚焦工程建设领域方面
整治内容:投标人或者潜在投标人与其他投标人、招标代理机构、招标人等串通投标，损害国家利益、社会公共利益或他人合法权益；投标人或潜在投标人以向招标人或评标委员会行贿的手段谋取中标；投标人或潜在投标人恶意投诉、诬告其他投标人，强迫中标人放弃中标或转包；投标人或潜在投标人以他人名义投标，挂靠、借用资质提供虚假资料参与竞标；强迫他人接受限定条件，参与或退出竞争；煽动闹事、阻拦施工等建筑市场各方主体。
责任单位：市公安局、市检察院、市法院、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局、工业园区管委会
[bookmark: _GoBack]处理措施：市住建局、市水利局、市交通局根据《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国招标投标法》《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《公路建设市场信用信息管理办法》《公路施工企业信用评价规则》等相关法律法规进行处理。
(七)聚焦工程建设领域转包、违法分包等问题
整治内容:承包单位承包工程后，不履行合同约定的责任和义务，将其承包的全部工程转包或者将其承包的全部工程支解后以分包的名义分别转给其他单位或个人施工；承包单位承包工程后违反法律法规规定，把工程违法分包给其他单位或个人的建筑市场各方主体。
责任单位：市检察院、市法院、市住建局、市水利局、市交通局、市农业农村局
处理措施：阿图什市住建局根据《中华人民共和国建筑法》、《建筑工程施工发包与承包违法行为认定查处管理办法》《新疆维吾尔自治区建筑市场信用评价管理办法》规定等相关法律依据进行处理。
四、工作要求
（一）加强信息推送，实现信息共享。各成员单位对建筑市场各方主体和相关个人的违法违规行为进行仲裁、行政处罚等立案处理的，应依法依规在相关网络平台公布，因涉密不能公开公布的案件应及时以书面材料推送至行业主管部门。每月20日前上报建筑市场各方主体和相关人员违法违规行为仲裁、行政处罚等信息。
（二）加强部门联动，形成工作合力。各成员单位应按照合法、客观、公正的原则，确保信用信息的真实性、准确性和及时性，加强建筑市场相关违法违规行为记录、发布，实现行业部门管理联动、联合惩戒。
（三）明确各方主体，压实工作责任。本方案所称建筑市场各方主体，是指房屋建筑和市政基础设施工程项目的建设单位和从事项目建设活动以及承担中介服务的勘察、设计、施工、监理、质量检测等企业及其企业法定代表人、项目负责人、总监理工程师、技术负责人、安全总监、注册执业人员等。房屋、市政工程由住建部门依据相关行业法律法规进行依法处理，水利、交通等行业主管部门，根据各自行业所涉及的相关法律法规依法进行处理。














抄送：市委办，人大办，政协办，纪委办。
阿图什市人民政府办公室                      2023年3月30日印发
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